



Издается с 4 июля 1918 года

день республики

15.10 2024

Вторник

№ 118/2019

denresp.ru



ЭТОТ ЧЕЛОВЕК НА СВОЕМ МЕСТЕ
Профессор Ахмат Кочкаров, завкафедрой СКГА, отмечает свой семидесятилетний юбилей с. 3

Жить в «Культурной среде»
Центральная библиотека Карачаевского района ждет модернизацию с. 2

ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ НЕДЕЛЯ
В Верхней Теберде красиво отметили столетие «Учительской газеты» с.3

РОСРЕЕСТР СООБЩАЕТ
Важная правовая информация для хозяев земельных участков с. 2

Потому что люблю свою землю!

Очередная группа наших земляков подписала контракт для прохождения службы в зоне специальной военной операции

Тема дня

В их числе и уроженец аула Бесленей Хабезского района Анатолий Лахов. Он и еще шестеро таких же добровольцев из разных городов и районов республики сначала пройдут боевое слаживание — военную подготовку в частях, затем отправятся к месту службы на территории Украины. У каждого из них разные истории и свои причины, но цель общая — победа.

С началом специальной военной операции для многих россиян жизнь разделилась на «до» и «после». У кого-то ушли на фронт отстаивать интересы Отчизны отцы, у кого-то — сыновья и дочери, у кого-то — внуки. Только надежда и вера помогают и тем, и другим, не отчаиваться, верить и ждать.

Семья Лаховых, отправлявшая на службу своего отца — Анатолия Мухамедовича, два года назад так же провожала сына — Рустама. Было тяжело на сердце, в голове — мысли, о которых лучше не говорить вслух, перед глазами — родной человек, настроенный решительно: сказал — сделал. Сын героически прошел этот военный путь и был демобилизован. Только семья вздохнула спокойно, как старший Лахов объявил о своем безоговорочном решении встать в один строй с теми, кто сегодня находится на передовой.

— За плечами — 32 года службы в правоохранительных органах, в прошлом году только уволился. Могу ли спокойно наблюдать за тем, что происходит там, в зоне специальной военной операции, как вы думаете? Нет, конечно. Я неоднократно порывался подписать контракт, тем более, что мой сын был там в самом центре войны, душа болела за него. С другой стороны — семья и работа, где на мне были определенные обязатель-

ства. Сейчас самое время, больше нет причин откладывать... Я должен, обязан, потому что люблю свою землю, свой народ. Я привык защищать, и буду это делать столько, сколько понадобится, — утверждает Анатолий Лахов.

Патриотизм для Анатолия Мухамедовича не пустое слово, а чувство гордости за свою Родину, желание сделать все возможное для безопасности людей, процветания и благополучия земли, где родился, вырос и продолжает жить.

— Я считаю, что каждый гражданин должен проявлять уважение к своей стране, не забывать о своих корнях, чтить законы предков, хранить традиции и обычаи, которые когда-то были придуманы во благо настоящего и будущего. Каждый из нас обязан стремиться к улучшению жизни. Но пока по земле ходят такие нелюди, проповедующие национализм в самом корыстном, нежесточном и жесточком своем проявлении, будущее наших детей будет в опасности. Моя цель — стать частью военной силы, которая не станет мириться со страшной несправедливостью, и встать в один строй с теми, кто является воплощением этой силы и мощи, — добавил доброволец.

...Через минуту прозвучал командный голос: «Стройся!», и семеро мужчин разных возрастов с рюкзаками за плечами заняли свои места в строю. Это пока еще не тот военный строй на передовой, но первая ступень и первый приказ к достижению цели, о которой говорили лица вояки Лахов. На их лицах отразились не только мужество, непоколебимость и непреклонность, но и вселенская жажда отмщения за тех, кто так и не вернулся к своим родным, за тех, кто числится без вести пропавшими, за тех, о ком сегодня с гордостью вспоминают и не позволяют их именам исчезнуть в небытие.

СВЕТЛАНА КИЛБА



Для Анатолия Лахова патриотизм не пустое слово

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

Крепкая семья — фундамент сильного государства

Всероссийская акция профсоюзов приурочена к Всемирному дню действий «За достойный труд!»

Акцент

В КЧР состоялось заседание республиканской трехсторонней комиссии под председательством вице-премьера КЧР Джанибека Суюнова.

Выступая инициатором проведения данного форума, профсоюзная сторона предложила для рассмотрения членами комиссии вопросы о Всероссийской акции профсоюзов и о ходе исполнения Постановления Правительства РФ от 20.03.2024 № 343 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации», которые и стали основными в повестке заседания.

В своем выступлении председатель Союза «Карачаево-Черкесское республиканское объединение организаций профсоюзов» Раиса Аибазова рассказала о целях и задачах Всероссийской акции профсоюзов. Она отметила, что в нынешнем году, объявленном Президентом России Годом семьи, ФНПР приняла решение провести акцию под девизом: «Достойный труд — основа благополучия семьи!» и акцентировать внимание на роли профсоюзов в поддержке реализации семейной и демографической политики, в продвижении семейных ценностей и многодетности. Также в числе актуальных планов — популяризация достойного труда среди членов профсоюзов и широкой общественности.

С этой целью профсоюзные организации в Карачаево-Черкесской Республике проводят собрания в трудовых коллективах, чествование многодетных семей, акции молодежных советов, детские творческие конкурсы, организуют экскурсии для детей сотрудников на рабочие места их родителей. Развернута и широкая информационно-просветительская кампания о мероприятиях акции на сайтах профсоюзных органов, в СМИ и социальных сетях.

— На сегодняшний день в социальной сети «ВКонтакте» у Профобъединения КЧР уже более 5 тысяч подписчиков и более 3 тысяч — у республиканской организации Профсоюза образования. >> С. 2



Профсоюзные организации проводят экскурсии для детей на места работы их родителей

На пульсе

Нацпроекты в действии

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов провел совещание с членами Правительства и руководителем Дирекции капитального строительства КЧР по вопросу реализации мероприятий в рамках нацпроектов, федеральных и региональных программ. В частности, рассмотрели ход работ по строительству и ремонту социальных и инфраструктурных объектов. В этом году в работе находятся 174 объекта. Рашид Темрезов подчеркнул, что вопрос обеспечения качества строительных работ и сроков их выполнения является приоритетным, и выполнение этой задачи — зона персональной ответственности руководителей строительного блока.

Установили памятный знак

Казаки Усть-Джегутинского районного казачьего общества совершили успешное восхождение на Клухорский перевал, расположенный на границе Грузии и Карачаево-Черкесии. Во время этого мероприятия они установили памятный знак совместно со спортсменами из клуба «Воин». Высота подъема составила 2780 метров. Свое восхождение они посвятили памятной дате — разгрому советскими войсками немецко-фашистских соединений в битве за Кавказ.



Депутаты поддержали семью участника СВО

Депутаты Парламента КЧР от «Единой России» Исмаил Катчиев и Фатима Карданова посетили семью активиста «Молодой Гвардии», участника СВО Алимана Семенова, который сегодня с достоинством исполняет свою миссию. Парламентарии выразили искреннюю благодарность маме бойца, Светлане Михайловне, за то, что она вырастила такого замечательного сына.

Помощь фронту

Депутат Народного Собрания (Парламента) КЧР от «Единой России» Мусса Экзиков в рамках работы единого республиканского штаба по оказанию помощи военнослужащим и членам их семей при Главе КЧР оказал гуманитарную помощь 34 мотострелковой бригаде. Был приобретен автомобиль марки Lada Niva и передан бойцам. По просьбе разведчиков 34 бригады оперативно приобретены и переданы квадрокоптеры. Для войсковой части 53701 приобретены и переданы 3D-принтеры.

Уберечь молодежь от неверного шага

Актуально

Глава КЧР Рашид Темрезов в режиме вкс принял участие в заседании Национального Антитеррористического комитета, которое прошло под руководством председателя Национального антитеррористического комитета, Директора ФСБ России Александра Бортникова.

В заседании приняли участие члены комитета, Генеральный прокурор РФ, полномочные представители Президента Российской Федерации в федеральных округах, руководители федеральных органов исполнительной власти, председатели антитеррористических комиссий в субъектах Российской Федерации, расположенных в пределах Северо-Кавказского федерального округа.

На совещании были рассмотрены вопросы противодействия распространению идеологии терроризма и идей неонацизма в молодежной среде на территории Северо-Кавказского федерального округа, а также меры по его совершенствованию в условиях актуальных террористических угроз.

Открывая заседание, Александр Бортников отметил, что в СКФО реализуется целый комплекс профилактических мероприятий, направленных на недопущение распространения среди молодежи террористических и неонацистских идей.

В то же время, было отмечено, что в условиях специальной военной операции фиксируется нарастающее распространение в информационном пространстве радикальных идей различного толка, провоцирование массовых антиобщественных акций.

В складывающейся обстановке предусмотрено внесение коррективов в организацию профилактической работы, привлечение к участию в ней широкого круга признанных специалистов в различных отраслях знания, авторитетных общественных деятелей и представителей духовенства при организующей роли антитеррористических комиссий и поддержке органов власти.

Определены приоритетные задачи в сфере профилактики терроризма на Северном Кавказе, в том числе направленные на предотвращение деструктивного воздействия террористической пропаганды на молодежь.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

И школа, и детский сад

Год семьи

В Архызе планируется строительство школы и детского сада.

Такое поручение дал Глава КЧР Рашид Темрезов. В соответствии с задачей, которую руководитель региона поставил перед Правительством, премьер-министр КЧР Мурат Аргунов провел совещание по вопросам строитель-

ства объектов с участием главы сельского поселения Людмила Карабашевой и руководителей профильных ведомств. В ходе совещания участники изучили земельные участки под строительство объектов, рассмотрели предварительный проект школы и определили дальнейшие задачи.

Отметим, что строительство школы на 150 мест и детского сада на 80 мест в селе Архыз планируется начать в 2025 году.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

Извещение

17 октября в Черкесске, в Большом зале Дома Правительства, состоится очередное, второе, пленарное заседание (сессия) Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики седьмого созыва, на котором будут рассмотрены организационные вопросы. Начало в 11:00 часов.

От идеи до бизнеса

В рамках национального проекта в республике создается благоприятная среда для начинающих предпринимателей

Интервью

Центр «Мой бизнес» стал основным партнером для предпринимателей, предлагая широкий спектр услуг. О том, как поддерживаются начинающие бизнесмены, развиваются экспортные возможности региона и проводятся образовательные программы, рассказала директор Центра «Мой бизнес» КЧР Диана Хубиева.

— Диана Казимовна, за последние пять лет Центр «Мой бизнес» оказал предпринимателям региона порядка 13 тысяч услуг. Какие направления работы центра являются приоритетными?

— Наш основной приоритет — это всесторонняя поддержка малого и среднего предпринимательства, включая начинающих бизнесменов. Основные направления работы — консультационная, помощь в развитии экспортного потенциала, поддержка социальных и молодых предпринимателей, а также содействие фермерскому бизнесу и сельскохозяйственной кооперации.

Наши подразделения, такие как Центр поддержки предпринимательства, Центр инноваций социальной сферы, Центр поддержки экспорта и Центр компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров, работают для того, чтобы предприниматели получили помощь на всех этапах пути: от идеи до расширения бизнеса.



Центр «Мой бизнес» проводит круглые столы, конкурсы и др.

— Какими конкретными результатами работы центра за этот период вы особенно гордитесь?

— Одним из ключевых достижений является поддержка более 5,3 тысячи предпринимателей, которые обратились в наши подразделения за помощью. При поддержке центра более 50 молодых и социальных предпринимателей получили гранты на запуск и развитие своего дела. Это важная часть нашей миссии — поддержка тех, кто делает первые шаги в бизнесе и нуждается в финансовой помощи.

Также, благодаря нашим усилиям за период реализации нацпроекта был заключен 51 экспортный контракт, что значительно расширило географию сбыта продукции наших предпринимателей, включая зарубежные рынки.

— Развитие экспорта — важная часть вашей работы. Как центр помогает предпринимателям Карачаево-Черкесии выходить на международные рынки?

— Развитие экспортного потенциала — действительно приоритетное направление для нас. Мы не только помогаем предпринимателям находить международных партнеров, но и содействуем им в заключении экспортных контрактов. Одним из эффективных инструментов являются выставочно-ярмарочные мероприятия, где мы активно представляем продукцию наших предпринимателей.

С 2019 по 2024 год мы организовали участие наших предприятий более чем в 30 выставках как в России, так и за рубежом. Среди них такие важные события, как форум-выставка «Россия», крупнейшая выставка детской моды CJF в Москве и другие мероприятия. >> С. 2

Мы стоим на пороге больших перемен

Карачаевская центральная районная библиотека собирается участвовать в проекте «Культурная среда»

Актуально

Как известно, этот проект в рамках национального проекта «Культура», запущенный в 2019 году, предусматривает создание модельных библиотек.

У нас в республике такие библиотеки уже работают в Малокарачаевском, Абазинском, Усть-Джегутинском районах. Среди тех, кто ждет своей очереди на модернизацию, одна из старейших библиотек в Карачаево-Черкесии — Карачаевская ЦРБ, которая была открыта в далеком 1928 году и внесла за этот период большой и неоценимый вклад в духовно-культурное развитие населения, воспитание армии читателей многих поколений.

Путь к сердцу читателя

Жизнь библиотеки, открытой в Микоян-Шахаре (ныне Карачаевск) уже на второй год после образования города, кипела во все времена. В 1976 году, когда сельские библиотеки были объединены в единую централизованную библиотечную систему и районная библиотека стала административным и методическим центром для 17 филиалов в аулах и поселениях, работы, конечно, прибавилось. Необходимо было создать единую систему фондов, обеспечить справочно-информационное обслуживание специалистов, поднять на более высокий уровень методическую работу.

В это же время «районка» меняла адрес, съезжая из помещения в жилом доме сталинской постройки в Карачаевске в здание бывшей 8-летней школы в ауле Каменномост, где и размещается по сей день. И по рассказам ветеранов библиотечного дела Нузулы Джуккаевой (Верхне-Тебердинский филиал) и Любы Гочияевой (Верхне-Маринский филиал), по многочисленным оставшимся в наследство фотографиям, сценариям нынешние библиотекари хорошо осведомлены о том, какое



Читательский актив всегда верен своей библиотеке

богатое прошлое у их библиотеки: работа клуба доярков-трехтысячниц; выезды с передвижной библиотечкой на культстаны учебных бригад, трудившихся на совхозных полях; встречи с поэтами и писателями; устные журналы, где на их живых страницах выступали известные педагоги, юристы, медицинские работники, художники, музыканты; читательские конференции по шумевшим книгам...

И хотя в разговоре с нынешними библиотекарями звучит ре-

реном мысль: «Тогда времена были другие, досуг не пожирал гаджеты, интернет, плазменные телевизоры», они хорошо осознают, что на пути к сердцу читателей нет никаких преград, и величина читательской аудитории библиотеки во многом зависит от заинтересованности и мобильности тех, кто работает книгой...

С «районкой» выросли поколения

...Поднимаюсь по высоким крутым ступеням в одностая-

ное здание библиотеки, и рука машинально ищет точку опоры, но, увы, перил нет. Как и не наблюдается пандуса для граждан с ограниченными возможностями. Желают лучшего и фасад с кровлей, требующие ремонта. Но в то же время, если, отбросив все эти неудобства («удобствами» на улице), взглянуть на здание довоенной постройки с другой стороны, это довольно крепкий добротный особняк с пятью помещениями общей площадью почти 200 кв. м.

В просторном читальном зале есть где развернуться массовым мероприятиям, на абонементе разместились востребованная часть книжного фонда, остальные — в книгохранилище, в отдельном здании во дворе библиотеки. Общий книжный фонд составляет порядка 36 тысяч экземпляров.

Главный «козырь» — здесь обширная площадь и отдельное здание, а последнее обстоятельство — редкость в наше время. Ведь почти все библиотеки муниципального уровня находят-

ся или в Домах культуры, или в многоквартирных домах. Немаловажно и то, что рядом, через дорогу, находится обновленный после капремонта Каменномостский сельский дом культуры, где проводится большая часть районных меро-

КСТАТИ.

в книжном фонде Карачаевской ЦРБ среди краеведческой литературы особо выделяются эксклюзивные в республике литературно-художественные альбомы — альбомы «Тебердинское ущелье» и «Кубанское ущелье», составленные известным краеведом Виктором Судальцевым. В них — эссе, очерки, исторические статьи, зарисовки местных авторов, интересные фотографии. Читатели черпают отсюда материалы как для школьных сочинений, так и курсовых работ, докладов и т. д.

приятий, что предполагает взаимодействие с районной библиотекой.

Осматривая библиотеку в нынешнем состоянии, мы с директором Карачаевской ЦРБ Зухрой Караевой прикидываем, как здесь все изменится с реализацией федерального проекта «Культурная среда».

— В последние годы на это и уповаем, и заявку на участие подавали не раз. Но мы уже представляем во всей красе модельную библиотеку с обновленным книжным фондом, созданной зоной отдыха для читателей, событийной площадкой, с доступом к национальной электронной библиотеке, скоростным интернетом, — говорит Зухра Караева. — Радует и вдохновляет то, что сегодня государство стало уделять должное внимание муниципальным библиотекам, и я уверена, что каждая из них своей многолетней работой с читателями заслуживает кардинальных перемен.

К нашему разговору подключились и читатели из числа того актива, на который опирается библиотека: заместитель главы администрации Каменномостского сельского поселения Зульфа Семенова, фельдшер Машидат Темезова, водитель Рашид Гозгешев, продавец Римма Узденова.

— С этой библиотекой выросли поколения, — отметила З. Семенова, — и мы гордимся тем, что «районка» находится именно в нашем ауле, что придает статус населенному пункту. Как в былые времена, библиотека не сдает своих позиций — здесь проводятся презентации новых книг, районные конкурсы чтецов, вошло в оборот такое мероприятие как «Литературное кафе», где проходят встречи с

представителями творческой интеллигенции. Словом, стараются девчата-библиотекари держать марку уважаемой библиотеки. И мы вместе с ними ждем, что это учреждение культуры будет включено в федеральный проект «Культурная среда» и наша библиотека умножит свой потенциал и возможности.

Что ж, работники библиотеки Патия Аджиева, Полина Ортабаева, Джанета Кучетерова, хорошо понимая, что немаловажную роль для привлечения аудитории, продвижения мероприятий, создания интересного контента необходима также активность в социальных сетях, преуспели в патриотических и социально значимых флешмобах и акциях, которые выставляются в насыщенном библиотечном ТГ-канале. Меня, к примеру, потряс флешмоб ко Дню Великой Победы, когда совместно с библиотекарями сельских филиалов, передавая из рук в руки горящую свечу, они по строчке читали бессмертное стихотворение К. Симонова «Жди меня». Но вся фишка заключалась в том, что эти строчки читались на местах — в Хурзуке и Учкулане, Хумаре и Коста Хетагурова, аулах Тебердинского и Маринского уездов, а потом были слиты в единое целое. Такой же флешмоб был посвящен Герою России легендарному летчику Канамату Боташеву с чтением стихов А. Бернулли: «Услышав эту весть, не смог сдержать я слезы, и в небо над собой не мог не бросить взгляд»...

И от этого библиотечного содружества вяло силой и убежденностью, что живое слово, обращенное к читателям, будет востребовано во все времена...

люди мила осадчая

Крепкая семья — фундамент сильного государства

Так что для информирования об акции и проводимых мероприятиях у нас имеется достойная информационная площадка, — отметила профсоюзный лидер.

Подробно остановилась Раиса Клыч-Гериевна на роли профсоюзов республики в осуществлении национальной стратегии действий по реализации семейной и демографической политики. Она рассказала, какие меры поддержки работников с семейными обязательствами закреплены в коллективных договорах предприятий республики и как профсоюзы вне коллективных договоров поощряют семейные династии.

— Самое главное — профсоюзы КЧР неизменно и постоянно выступают за установление на предприятиях и в организациях достойной заработной платы работников и создание безопасных условий труда, потому что именно эти меры, в первую очередь, определяют понятие «достойный труд». И именно эти меры закреплены в нашем республиканском трехстороннем соглашении как первоочередные, — отметила Раиса Айбазова.

Информация о Всероссийской акции была одобрена и принята без обсуждения, а вот выступление министра здравоохранения КЧР Динары Камураевой о ходе исполнения Постановления Правительства РФ, касающегося дополнительной поддержки медиков, вызвало немало вопросов у председателя республиканской организации профсоюза работников здравоохранения Ахмата Тебуева. И вызваны они были тем, что до сегодняшнего дня в республике отсутствует нормативный правовой акт, необходимый для исполнения данного постановления в полном объеме. В результате оклады работников медицинских учреждений республики не достигают положенных 50% заработной платы, что нарушает их законные права.

В ответ на эти замечания глава республиканского Минздрава заявила, что соответствующий проект Постановления КЧР уже готов и находится на рассмотрении.

Далее на заседании трехсторонней комиссии были рассмотрены вопросы о мерах поддержки промышленников в КЧР и о ситуации на рынке труда. Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Коротко

Уроки электробезопасности

Специалисты филиала «Росети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесэнерго» провели урок электробезопасности в самой высокогорной школе республики в селе Кичи-Балык Малокарачаевского района. Они рассказали ребятам о том, что такое электрический ток и к каким последствиям приводит несоблюдение правил безопасности при обращении с электрическими приборами. Школьники научились ходить «ступеньками» для выхода из опасной зоны шагового напряжения, узнали о средствах индивидуальной защиты, которые позволяют энергетикам без риска для жизни и здоровья проводить ремонтные работы.

Подтвердили свой профессионализм

На базе Архызского поисково-спасательного подразделения Карачаево-Черкесского поисково-спасательного отряда МЧС России им. В. М. Дзераева прошла проверка со-

ответствия спасателей международного класса обязательным требованиям, предъявляемым при аттестации спасателей. В мероприятии приняли участие спасатели из Краснодарского края, Калининградской и Тюменской областей, Республики Дагестан, Кабардино-Балкарии. За правильностью отработки нормативов наблюдали члены комиссии МЧС России, которые оценивали соответствие спасателей предъявляемым требованиям международного класса.

СНИЛС для новорожденного

В этом году Отделение Социального фонда по КЧР открыло в проактивном порядке 3330 лицевого счета постоянным страховым номером (СНИЛС) для новорожденных. Родителям малышей не пришлось обращаться в Отделение фонда с заявлением. Всего с начала 2020 года Отделением Социального фонда России по КЧР проактивно открыто свыше 16,5 тысячи счетов новорожденным детям.

Что ждёт владельцев земли с 2025 года

В Управлении Росреестра по КЧР рассказали о законах и изменениях для собственников участков

Пресс-конференция

В центре внимания — новый федеральный закон, устанавливающий сроки освоения земель, и расширение программ социальной газификации для садовых товариществ.

Специалисты Управления Росреестра также объяснили, как воспользоваться профилактическими визитами инспекторов через портал госуслуг и как избежать нарушений земельного законодательства в условиях продленного моратория на проверки. В ходе встречи журналисты получили исчерпывающие ответы на вопросы о том, как нововведения повлияют на владельцев участков, а также какие меры поддержки предлагает Росреестр для граждан и предпринимателей.

Новое в законодательстве

Открывая встречу, заместитель руководителя ведомства Аслан Боташев рассказал о значительных изменениях в земельном законодательстве. Основное внимание было уделено новому федеральному закону, разработанному Росреестром и подписанному Президентом России Владимиром Путиным, который вводит сроки освоения земельных участков в населенных пунктах, а также в садовых и огороднических товариществах.

Он отметил, что закон создаёт прозрачные правила регулирования использования земель и способствует их активному вовлечению в хозяйственный оборот. Эти изменения помогут улучшить санитарное состояние населенных пунктов, поддержат архитектурный облик территории и обеспечат защиту интересов граждан, чьи участки соседствуют с заброшенными и захламленными территориями.

По его словам, перечень мероприятий по освоению земель и конкретные признаки их неиспользования будут определены



С нового года владельцы дачных участков ждут перемены

правительственными актами. Новый закон станет действенным инструментом борьбы с заросшими и заброшенными участками, которые давно стали серьезной проблемой для развития городов и поселков.

Боташев также отметил, что такие нормы помогут более эффективно использовать земельные ресурсы.

Социальная газификация в СНТ

В свою очередь начальник межмуниципального отдела Управления Росреестра по КЧР Радима Хахандукова рассказала о новом методическом пособии для садоводов по бесплатной газификации СНТ. Документ, разработанный Росреестром, объясняет, как легко и без лишних хлопот подключить свои участки к программе газификации.

«С 2024 года садовые товарищества, находящиеся в границах населенных пунктов, смогут бесплатно провести газ до своих участков. Методичка подробно описывает условия участия: СНТ должно располагаться в газифицированном населенном пункте, а дом на участке должен иметь статус жилого. Если права на участок не оформлены, можно сделать это бесплатно до 2031 года», — пояснила представитель ведомства.

направлен исключительно на информирование и разъяснение требований земельного законодательства», — рассказала Катчиева.

Для записи на профвизит или консультацию нужно подать заявление через портал госуслуг. Процедура проста: необходимо заполнить интерактивную форму в личном кабинете, выбрать удобное время и формат визита. Визит будет назначен не ранее чем через 10 рабочих дней после подачи заявления. Также с помощью этого сервиса можно задать вопросы о проверке использования земель, получить консультацию.

«Консультации бесплатные и доступны в разных форматах: очно, по видеосвязи или по телефону. Если заявитель предпочитает письменный ответ, он будет направлен в личный кабинет на Госуслугах. Для удобства пользователей подготовлены специальные инструкции, которые можно найти в разделе «Подсистема Досудебного обслуживания КНД» и в разделе «Помощь» ГИС TOP КНД», — отметила она.

Мораторий на проверки

В этот день специалисты рассказали и о том, что на территории России продолжает действовать мораторий на плановые проверки, продленный до 2030 года Постановлением Правительства Российской Федерации. Это означает, что инспекторы не проводят плановые контрольные мероприятия, а внеплановые проверки возможны только при наличии серьезных оснований — например, если выявлены индикаторы риска нарушения законодательства, есть угроза причинения вреда или ущерба, либо по поручениям Президента, Правительства, или по требованию прокуратуры.

Несмотря на мораторий, Росреестр сохраняет возможность проведения контрольных мероприятий без взаимодействия с землепользователями. Тем не менее, основное внимание уделяется профилактическим визитам, которые позволяют вовремя выявить и устранить нарушения без санкций. Это дает возможность землепользователям вести свою деятельность в соответствии с законом и избежать серьезных последствий.

От идеи до бизнеса

Эти выставки открывают для предпринимателей новые рынки и расширяют их бизнес-горизонты.

— Центр активно занимается образовательной деятельностью...

— За эти пять лет мы провели более 100 образовательных мероприятий. Например, программа «Школа предпринимательства», где участники получают базовые знания для запуска бизнеса, и семинары по развитию малых форм хозяйствования в рамках программ «Агростартап» и «Семейные фермы». В этом году мы также запустили программу «Мама-предприниматель», которая сразу нашла отклик у женщин, стремящихся совмещать бизнес и семейные обязанности.

Кроме того, мы ежегодно организуем выездные мероприятия для самозанятых граждан во всех районах республики. Это позволяет охватить те территории, где доступ к образовательным программам ограничен, и поддержать малый биз-

нес даже в отдаленных уголках региона.

— Как программа «Азбука предпринимателя» помогает гражданам, не прошедшим тестирование для получения социального контракта, и какие результаты удалось достичь с момента её запуска?

— Мы проводим обучение по программе «Азбука предпринимателя» для граждан, которые не прошли тестирование для получения социального контракта. Эти люди не теряют энтузиазма и продолжают работать над своими идеями. В рамках программы они получают необходимые знания и поддержку для создания бизнес-планов.

С 2021 по 2023 годы в Карачаево-Черкесии было заключено свыше 5,5 тысячи социальных контрактов, что подтверждает востребованность этой программы.

— Расскажите о конкурсах для предпринимателей.

— Ежегодно мы проводим конкурсы «Мой добрый бизнес» и «Экспортер года». Эти конкурсы направлены на поддержку соци-

альных предпринимателей и экспортеров региона, и они становятся отличным стимулом для развития бизнеса. Победители получают не только признание, но и конкретные меры поддержки, что помогает им двигаться дальше.

Особенно важно, что эти конкурсы создают позитивные примеры для других предпринимателей, стимулируя их к активному участию в жизни региона и к развитию своих проектов.

— Как вы оцениваете вклад нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство» в развитие бизнеса-сообщества Карачаево-Черкесии?

— Благодаря нацпроекту мы смогли оказать помощь тысячам предпринимателей, поддержать экспортные начинания и провести множество образовательных программ. Этот проект помогает не только развивать бизнес в республике, но и создавать новые рабочие места, повышать уровень жизни населения и укреплять экономику региона.

Работа Центра «Мой бизнес» в рамках нацпроекта продолжает

оставаться важнейшим инструментом для достижения долгосрочных целей по увеличению числа успешных предпринимателей, созданию новых рабочих мест и развитию конкурентоспособности региона.

— Какие цели ставит перед собой центр на ближайшие годы?

— Мы планируем продолжать развивать все направления нашей работы. Важно поддерживать начинающих предпринимателей, помогать им преодолевать трудности на старте, а также укреплять позиции экспортеров. Мы будем расширять образовательные программы, включая обучение для самых разных категорий граждан, будь то самозанятые, женщины-предпринимательницы или фермеры. Планируем уделять внимание взаимодействию с предпринимателями, работающими в сфере креативных индустрий и народных художественных промыслов. Наша цель — содействовать устойчивому развитию бизнеса в Карачаево-Черкесии и вносить вклад в экономическое процветание региона.

АРМИДА КИШМАХОВА

Математика его судьбы

В этом году свой 70-летний юбилей отмечает видный российский ученый, педагог Ахмат Кочкаров

Крупным планом

Доктор физико-математических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ, почётный работник высшего профессионального образования РФ, заслуженный деятель науки КЧР, академик Петровской академии наук и искусств Ахмат Кочкаров — автор более 100 научных и учебно-методических работ. Под его научным руководством успешно защищены 15 кандидатских диссертаций по физико-математическим наукам.

Более 40 лет он ведет активную преподавательскую деятельность и более 20 лет возглавляет кафедру математики Северо-Кавказской государственной академии.

По инициативе А. Кочкарова в Карачаево-Черкесском государственном технологическом институте (ныне СКГА) была открыта специальность «Прикладная математика» и создан факультет прикладной математики и информационных технологий. И, подчеркнем, именно Ахмат Кочкаров является основоположником российской научной школы векторной дискретной оптимизации на больших динамических графах. Ученый профессор Кочкарова и выпускники факультета в настоящее время преподают и в своей альма-матер, и во многих других крупных отечественных вузах.

Ты помнишь, как всё начиналось?

Добиться таких высот нашему герою помогли преданность науке, трудолюбие, напеленность на высокий результат.

Родился Ахмат Кочкаров в 1954 году в киргизском городке

Токмак Фрунзенской области. Ребенком вместе с родителями вернулся на родину на Кавказ, в аул Кызыл-Октябрь Зеленчукского района.

Первые два класса начальной школы мальчик проучился в Кардоникской сельской школе, не особо балуя успехами свою маму Фатиму Байрамукову, передовую доярку местного колхоза, которая работала не покладая рук, чтобы вывести единственного ребёнка на ноги.

В те годы хорошей репутацией пользовалась школа-интернат в селе Хуса-Кардоник. В интернате был сильный педагогический коллектив, отличавшийся своей требовательностью и дающий хорошие знания.

Перейдя туда, Ахмат с первых же дней учёбы проявил интерес к математике, которой серьёзно увлекся. Окончив в интернате седьмой класс, Ахмат переехал к родственникам в Карачаевск, перевёлся в школу № 3, где педагоги отметили его способность к точным наукам.

По сей день Ахмат Кочкаров благодарен своим учителям математики Фатиме Байрамуковой и Магомеду Ахтаюву. К слову, Магомед Алиевич занимался с юношей индивидуально и настоял на том, чтобы Ахмат не бросил математику, хотя юноша, несмотря на любовь к «царице наук», хотел стать врачом.

По настоянию Ахтаюва после школы Ахмат поступил на физико-математический факультет пединститута в Карачаевске, который окончил с красным дипломом. С педагогами повезло и в вузе. Ханафий Салпагаров, Раиса Гаджаева, Азнаур Черкасов и другие педагоги — всех их Кочкаров вспоминает с большим теплом и благодарностью.

После вуза Ахмат Магомедович год отработал в технологическом институте (КЧТИ) в Черкесске, тогда еще филиале Ставропольского политеха. Потом он поступил в аспирантуру Белорусского государственного университета. Научным руководителем его стал известный учёный, доктор физико-математических наук, профессор Владимир Алексеевич Емельячев, под руководством которого Кочкаров защитил кандидатскую диссертацию в Киевском институте кибернетики имени В. М. Глушкова, став, по сути, единственным специалистом по новому научному математическому направлению «Исследования операций» — и не только в

Ученики профессора Кочкарова сейчас преподают в своей альма-матер и других вузах

Карачаево-Черкесии, но и во всем Ставропольском крае.

Позтому Кочкарова сразу после защиты пригласили в Ставропольский политехнический институт, где он проработал 7 лет, после чего вернулся в родную Карачаево-Черкессию, в созданный в 1991 году на основе филиала Ставропольского политехнического института Карачаево-Черкесский технологический институт. Работая доцентом кафедры математики и читая лекции студентам, он не бросил исследовательскую деятельность, поэтому в 1999 году в Высочайшем государственном институте Карачаево-Черкесии защитил докторскую диссертацию, заложив основы новому направлению в дискретной математике — теории фактальных графов. Научным консультантом по диссертации был профессор Вита-

лий Афанасьевич Перепелица, а председателем диссертационного совета был Герой Социалистического Труда, академик АН СССР Михаил Залиханов.

В 2000 году Ахмат Магомедович организовал и возглавил филиал Таганрогского радиотехнического университета (ТРТУ) в Черкесске. Было очевидно, что нашему региону нужны новые инженерные кадры. В 2007 году после присоединения ТРТУ к Южному федеральному университету филиал был переименован в филиал ЮФУ. В таком формате филиал проработал до 2012 года, выпустив не одну сотню квалифицированных специалистов.

Семья — пример для подражания

Супруга учёного Индира Ахматовна Маршанкулова, с которой он живет в любви и согласии уже более 45 лет, имеет то же образование — она также окончила физмат в пединституте, а затем и Ставропольский политех. Работала бухгалтером на оборонном предприятии, помогала супругу организовывать деятельность филиала Таганрогского университета, затем преподавала в СКГА на кафедре бухгалтерии, а затем перешла в пединститут, где она работает сейчас. У них трое детей: старший сын Александр, младший сын Андрей и дочь Ирина. Все они тоже имеют высшее образование и работают в различных сферах.

ФАКТ

К своему 70-летию Ахмат Кочкаров издал книгу «Математика судьбы», которую он написал в назидание подрастающему поколению, но посвятил, конечно, своему поколению — поколению людей, смело шедших навстречу трудностям. Автор «Математики судьбы» надеется, что, прочитав эту книгу, молодёжь осознает, что самое главное в жизни человека — это добрые помыслы, честный добросовестный труд, воспитание детей, порядочность по отношению к другим и себе... Ведь сам он живёт только по этим законам.

ше, Азрет и Расул, пошли по родительским стопам, оба — математики, оба — выпускники КЧТИ, оба с семьями живут и работают в Москве.

Азрет Кочкаров — доктор технических наук, кандидат физико-математических наук, член-корреспондент Академии военных наук, заместитель директора по инновационной работе Федерального исследовательского центра РАН (Москва). Профессор кафедры искусственного интеллекта Финансового университета при Правительстве РФ (Москва).

Расул Кочкаров — кандидат экономических наук, заместитель проректора по цифровизации Финансового университета при Правительстве России, победитель Всероссийского конкурса «Золотые имена высшей школы».

Младший, Тимур получил юридическое образование, служит в органах внутренних дел в родной Карачаево-Черкесии, неоднократно был награжден ведомственными медалями и отмечен благодарностями.

Своих сыновей супруги Кочкаровы воспитывали в строгости, прививая им чувство ответственности и честности. — Это долг родителей — быть к детям требовательными, не распускать их и ставить на правильную дорожку. — убежден Ахмат Кочкаров. — Моя мама, которая дожила до 96 лет, именно так меня и воспитывала.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЬЕВА



Профессор Ахмат Кочкаров с супругой Индирой Маршанкуловой

Выплата зарплаты и отпускных сумм

Консультация

Какие сроки предусмотрены Трудовым кодексом Российской Федерации при выплате заработной платы, отпускных сумм и расчетов при увольнении?

Как пояснили в Профобъединении Карачаево-Черкесии, статья 136 Трудового кодекса РФ предусматривает, что зарплата выплачивается не реже, чем каждые полмесяца в день, установленный правилами вну-

треннего трудового распорядка, коллективным договором или трудовым договором, не позднее 15 календарных дней со дня окончания периода, за который она начислена.

Отпуск при этом оплачивается не позднее, чем за 3 дня до его начала. При прекращении трудового договора все суммы, причитающиеся работнику от работодателя, выплачиваются в день увольнения работника (ст. 140 ТК РФ).

При направлении работника в командировку ему выдается денежный аванс (субсидия) на оплату расходов по проезду и

найму жилого помещения и дополнительных расходов, связанных с проживанием вне места постоянного жительства (п. 10 Постановления Правительства Российской Федерации от 13.10.2008 № 749 «Об особенностях направления работников в служебные командировки»).

Кстати, получить юридическую помощь члены профсоюза могут совершенно бесплатно в Профобъединении Карачаево-Черкесской Республики или на сайте Федерации независимых профсоюзов России <https://fnpr.ru/legal/>.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Коротко

Туризм и сервис

Северо-Кавказский Центр «Безопасный туризм и сервис» открылся в Карачаево-Черкесском государственном университете им. У. Д. Алиева. Он призван изучать рынок туристических услуг и способствовать повышению их безопасности, сообщил директор центра, профессор кафедры философии и социальной работы вуза Физули Мулулов. Центр будет выступать как учебно-методическая

платформа, где будут проводиться курсы и тренинги для специалистов в сфере туризма, научные исследования и мероприятия, способствующие обмену опытом по обеспечению безопасности в туристической сфере.

Вспоминя героев былых сражений

В День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в битве за Кавказ представители Совета ветера-

нов первичной организации ветеранов войск правопорядка по Карачаевскому району провели тематическое занятие для учащихся гимназии № 4 им. М. А. Хабичева в г. Карачаевске. Ветераны ведомства рассказали ученикам об одном из самых длительных и кровопролитных сражений Великой Отечественной войны, которое продолжалось 442 дня и сыграло важную роль в коренном переломе в ходе Великой Отечественной войны.

И боль, и радость, и свечение...

Вышла новая книга Александра Мосиенко «Брестская крепость... и мы»

На книжную полку

В новой книге Александра Мосиенко — всё, что волнует сегодня человека и страну: мир и его сохранение, истинная история, а не подделки или не фальсификации оголтелых политиков Запада, которые поставили безумную цель — стереть с лица земли Россию как государство и цивилизацию.

Член Союза писателей России, заслуженный работник культуры РФ Александр Алексеевич Мосиенко — автор тридцати книг: поэзии, прозы, драматургии, эссе. Новая книга Александра Мосиенко состоит из семи частей, идеологически связанных между собой: «Брестская крепость» — поэтический рассказ о великом подвиге осажденных в цитадели советских воинов, восхитивших своей стойкостью даже вражеских генералов. Рассказ «Обречены на Победу» — это повествование о подвиге россиян в спецоперации. «А я болею за державу» — о том же.

«Повесть о Нине Поповой» — рассказ о пятигорской разведчице, чей подвиг равен подвигу Зои Космодемьянской. «Дед Макар и Макариха» — о судьбе некогда раскулаченного одиночника, однако по своей сути настоящего труженика и патриота: в помощь станции, не имеющей средств для строительства моста, он разобрал свою конюшню из добротного леса, и сам возложил стройку. К сожалению, пришедшие фашисты, удирая под напором Красной армии, взорвали мост, а сам Макаров за время войны отдал на алтарь Победы трёх своих сыновей и единственного внука.

Документальная повесть «Мой Гнеушев» — о многолетней дружбе следопытов вуза со знаменитыми авторами известной трилогии «Тайна Марухского ледника» — Владимиром Гнеушевым и Андреем Попутько, о встречах с ними.

Завершающим аккордом книги стал поэтический триптих «Брестская крепость... и мы». Примечательно, что автор книги Александр Мосиенко сам проходил военную службу в Бресте с 1954 по 1957 годы, видел своими глазами развалины крепости, встречался с оставшимися в жи-

вых её героями, слышал их рассказы, и до нынешних дней он не оставляет в своём творчестве без внимания тему героизма и чести военного солдата. Писатель до сих пор поддерживает тесную связь с администрацией «Мемориального комплекса «Брестская крепость-герой».

За многие годы Александр Алексеевич Мосиенко опубликовал целый ряд стихов, написал и переслал в упомянутый музей «Балладу о Брестской крепости» на основе всего увиденного, услышанного, прочитанного и глубоко пережитого. И вот строки из последнего письма 2023 года: «Примите слова искренней благодарности за Вашу поэму — большой многолетний труд и такой важный для нас подарок от Вас. Пришлите нам текст поэмы в электронном варианте, чтобы можно было опубликовать его на нашем сайте быстрее... Директор А. А. Коркоталдзе».

Рецензии на книгу напишут исследователи, и скажет своё слово читатель, но книга — это однозначное осуждение нынешнего фашистского варварства, это уверенность в том, что Россия обречена на Победу в этой страшной, но героической борьбе Добра со Злом. Обращаясь к Западу, Александр Мосиенко цитирует Пушкина из его знаменитого стихотворения «Клеветникам России»:

И ненавидите вы нас... за что? Ответьте: за то ли, что на развалинах пылающей Москвы мы не приняли наглой воли Того, под кем дрожали вы?

Поэт Владимир Гнеушев писал об Александре Мосиенко: «...Он никогда не напишет того, что принесёт человеку незаслуженную им боль. Если и необходимо ему будет сказать правду в глаза, то он сделает это иными средствами, поэтическими, которые не бьют, а отрезвляют». А сам Мосиенко давно сформулировал своё емкое определение поэзии:

Не всё стихи, что складно сказано, и даже точной рифмой связано. Стихам — другое назначение: в них боль и радость, и свечение...

ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

Сделать слышнее голос учительства

Педагоги Карачаевского района отметили 100-летие «Учительской газеты» и 35-летие Всероссийского конкурса «Учитель года»

Образование

Широкомасштабное научно-просветительское мероприятие, послужившее также поводом для обмена опытом и чествования старшей учительской, а также победителей конкурсов разных лет, состоялось в Верхне-Тебердинском СОШ, славящейся своими традициями и инновациями.

Основанная в 1868 году, эта школа связана с именами выдающихся горских просветителей Исмаила Акбаева (Чокун-эфенди), автора азбуки и учебников на родном языке, и Саида Халилова, революционного демократа. Современное здание школы было построено в 1979 году, а в 2022 году здесь проведен капитальный ремонт в рамках модернизации образования и созданы все условия для осуществления образовательного процесса по федеральным стандартам.

В этот день Педагогической недели сюда прибыли директор школы, ветераны педагогического труда, представители республиканского института повышения квалификации работников образования, почётные гости. В празднично украшенном актовом зале в глаза бросался красочный баннер, посвященный «Учительской газете». Хор учащихся, исполнил Гимн России.



Элита образования Карачаевского района

нат Османовна Текеева, Зульфия Собирова Байчорова, Курман Заурович Азаматов и другие.

С докладом о вековой истории «Учительской газеты», подкрепляемым видеоматериалами на экране, выступила заместитель директора школы Аминат Чотчаева.

Первый номер газеты в далеком 1924 году начинался с передовицы, написанной наркомом просвещения Анатолием Луначарским, который призывал учителей постоянно учиться и не только хорошо знать свой предмет, но и уметь им заинтересо-

вать учеников, чтобы они самостоятельно повышали знания. А дальше в первом номере газеты шли материалы про учительские будни, маленькую зарплату, вал отчетности, необходимость борьбы с предметизмом... И вот уже 100 лет газета выходит под лозунгом: «Сделать слышнее голос учительства».

Значение газеты невозможно переоценить. Она и сегодня благодаря уникальному коллективу и главному редактору сетевого издания Никите Чудину, заместителю Ирине Димовой всегда на главном рубеже: знакомят

учительство и общество с современными передовыми практиками обучения и воспитания, вдохновляют учителей на дерзание.

Большим сюрпризом для присутствующих после доклада стало видеобращение к аудитории Ирины Георгиевны Димовой.

— Две юбилейные даты: 100-летие газеты и 35-летие конкурса педагогического мастерства — прочно связаны между собой. У них одна судьба, они — зеркало прошлого и настоящего российской школы. Именно это профессиональное состояние, получившее широкое признание в обществе и го-

сударстве, рождалось на страницах «Учительской газеты». Не снижая темпов участия во всем, что связано с конкурсным движением, стем же запалом, который был в начале пути, мы продолжаем вносить лепту в его процветание.

В своих выступлениях начальники управления образования АКМР Зурида Хатуева, и. о. ректора КЧГУ им. У. Д. Алиева Таусолтан Узденов, завкафедрой управления общего и профессионального образования КЧРИП-КРО Людмила Джамбаева и другие были единогласны в том, что «Учительская газета» всегда являлась компасом и ориентиром. Она качественно и злободневно отражает по сей день события и процессы, происходящие в системе образования.

В программу мероприятия вошло чествование ветеранов педагогического труда Карачаевского района, которые

КСТАТИ,

газета для учителей живет и сегодня, меняя лишь периодичность, формат, цену. Здесь печатался Осип Мандельштам. На ее страницах в послевоенные и перестроечные годы выходили статьи педагогов-реформаторов В. Сухомлинского, Ш. Амонашвили, В. Шаталова, публицистов С. Соловейчика, В. Матвеева. В 1970-е годы «Учительская газета» выходила 3 раза в неделю тиражом 1,5 млн экземпляров. В апреле 1995 года было запущено первое в России онлайн-издание СМИ в интернете — им стал сайт «Учительской газеты». Создавали газету творцы, несущие в сердцах чувство любви к своему детству.

С высоты птичьего полета

Владимир Обещенко с юных лет увлекся альпинизмом

Пресса Кавказа

А вскоре увлечение сделало своей профессией, став промышленным альпинистом. Промышленный альпинист — сравнительно молодая специализация. Ее внесли в список профессий только в 2001 году. Раньше такие работники назывались монтажники-высотники.

Из увлечения — в профессию

— Чтобы заниматься промышленным альпинизмом, нужно не бояться высоты. Я родился и вырос в Майкопе, всегда любил поездки в горы. И, как все мальчишки, конечно, лазал по деревьям, крышам гаражей, стройкам... Когда учился в восьмом классе, мы с друзьями записались в городской Дворец пионеров, в секцию скалолазания. Тренером у нас был Геннадий Викторович Долгов — один из сильнейших альпинистов Адыгеи, кандидат в мастера спорта по скалолазанию и альпинизму. Сейчас он председатель Федерации скалолазания РА. Мне сразу понравились занятия и теория, и практика, особенно когда мы выезжали в горы и уже там пробаовали свои силы. Но про то, что мое увлечение станет в дальнейшем профессией, даже не думал, — рассказывает Владимир.

Рассказывает Владимир. Р. Б. Терезов, Глава Карачаево-Черкесской Республики А. И. Иванов, Председатель Народного Собрания (Парламента) КЧР М. О. Аргунев, Председатель Правительства КЧР



У Владимира Обещенко увлечение переросло в профессию

Геннадий Викторович и предложил подзаработать промышленным альпинизмом. Нужно было поработать на трубе ЖБИ в Белореченске. Она высотой 22 метра. Это и стало моим первым объектом, — делится воспоминаниями Владимир.

По его словам, было немного страшно. До этого ни он, ни его напарник не бывали на таких объектах.

— Прежде чем приступить к работе, Геннадий Викторович порекомендовал нам просто залезть на трубу, «почувствовать» ее, понять, сможем ли. У промышленного альпинизма есть свои сложности — ты же не про-

сто «висеть» на объекте, но при этом еще и шпугатуришь, красишь или ведешь сварочные работы. Высота той трубы была сравнительно небольшой, мы забралась наверх по ходовым скобам, там закрепились и «присмотрелись»... А потом довольно быстро завершили работы на объекте и таким образом влились в ряды профессионалов, — говорит Владимир.

Дед Мороз настоящий?

— Иногда встречаются и не совсем обычные заказы. У меня был такой случай — парень провинился в чем-то, и они с его де-

вушкой поссорились. Он решил как-то загладить свою вину и произвести впечатление — попросил меня вручить девушке букет мякякую игрушку. Она жила на седьмом этаже... И вначале даже не поверила, когда парень попросил ее выйти на балкон, чтобы получить от него послание «с самых небес» — свидетельство его бесконечной любви к ней. Но все же вышла на балкон. А рядом «висел» я с шикарным букетом роз и огромным плюшевым медведем. В устной форме передал, что ее парень просит прощения и любит ее. Девушка даже прослезилась, и вскоре они сыграли свадьбу, — рассказал Владимир.

Еще один из запомнившихся ему заказов — вручение маленькому мальчику новогоднего подарка от Деда Мороза. Владимир облачился в костюм сказочного героя и с крыши девятиэтажки спустился на шестой этаж прямо на указанный балкон.

— Мальчик, как оказалось, уже почти час терпеливо ждал меня, хотя его родители и сказали, что у Деда Мороза много работы, и он сможет поздравить его только в два часа дня. Как он удивился и одновременно обрадовался, увидев меня, спускающегося на балкон! Его широко распахнутое, удивленные и в то же время счастливые глаза я до сих пор помню... Он все время повторял: «А я не верил, что Дед Мороз существует! А теперь поверил! Ты же настоящий!» Вот так я подарил новогоднюю сказку этому ребенку, — рассказывает промышленный альпинист.

По его словам, часто бывают и срочные заказы: то маленький ребенок закрылся в квартире, то дверь захлопнулась, а ключи остались внизу...

На все руки

Чтобы работать промышленным альпинистом, нужно параллельно обучиться еще нескольким профессиям: штукатура, маляра, сварщика, кровельщика.

— На нашей работе не соскучишься, сплошной адреналин, — улыбается он. — Не так давно мы меняли обшивку балконов в двенадцатитажке по улице Пролетарской. Некоторые из жильцов даже предлагали нам чашечку кофе, печенье... Молодежь включала музыку, чтобы нам было веселее работать. Многие интересовались, не страшно ли вот так висеть на высоте девятого этажа. Но были и не совсем довольные товарищи. Несмотря на то, что всех жителей дома заранее предупредили, что будут проводиться такие работы, одна дама воспринимала то, что пришло время поменять обшивку ее балкона. Пришлось обращаться за помощью к старшей по дому. Каждый новый заказ — это другое место работы.

— Я, наверное, романтик, но часто перед началом работы,

поднявшись на высоту, например, крышу девяти- или двенадцатитажки, откровенно любуюсь красотой пейзажа. Это незабываемое ощущение, — делится Владимир.

Безопасность — это главное

— Главное в нашей работе — безопасность, — подчеркивает Владимир. — Организация страховки — важнейшая вещь в нашей профессии. От этого зависит жизнь и здоровье. Причем все снаряжение должно быть сертифицированным. И я сам, и все мои коллеги всегда работаем исключительно на двух веревках, по одной спускаемся, другая — для подстраховки. Веревки у промышленных альпинистов очень прочные — выдерживают вес в несколько тонн. Так что на них можно смело хоть слона поднимать! И сами веревки используются разные, они бывают статические и динамические. Первая — при нагрузке не растягивается, на ней обычно мы работаем. А вторая — страховочная — динамическая, более мягкая. Плюс в обязательном порядке каска, карабины, обвязки, спусковые и «стоящие» механизмы, сидухи для долгой работы, монтажный пояс... Целый арсенал.

География мест работы Владимира «на высоте» самая обширная: от Майкопа и Новороссийска до самых окраин страны. В столице Адыгеи ему с товарищами приходилось трудиться на корпусе «Картонгары» Дворца спорта «Якуб Коблев».

Так Владимир, записавшись еще школьником в секцию скалолазания, нашел дело всей своей жизни — профессию, которая, несмотря на все риски, ему по душе. Там же, на занятиях по скалолазанию, он встретил и свою любовь — девушку Машу, с которой они долго дружили, а потом сыграли свадьбу. Теперь в их семье подрастают две дочери. Пока они еще совсем маленькие, но как только немного подрастут, папа обязательно научит их любить высоту.

ВАЛЕРИЯ ЛОМЧИНА Газета «Советская Адыгея»

ПАМЯТЬ

Савельев Виктор Николаевич

Выражаем искренние и глубокие соболезнования родным и близким ушедшего из жизни Савельева Виктора Николаевича. Его жизнь была наполнена служением Карачаево-Черкесской Республике, в развитие которой он вложил много сил и труда. Мудрый, трудолюбивый и ответственный руководитель, пользовавшийся большим уважением коллег и жителей Карачаево-Черкесии — таким его запомнили за годы работы в исполкоме Черкесского городского Совета народных депутатов, Верховном Совете Карачаево-Черкесской Республики, которые Виктор Николаевич успеш-

но возглавлял многие годы. Он стал для многих не только надежным другом, но и мудрым наставником, который своим примером вдохновлял многих людей. Пусть светлая память о Савельеве Викторе Николаевиче сохранится в сердцах всех, кто знал и уважал его. Скорбим вместе с родными и близкими.

Р. Б. Терезов, Глава Карачаево-Черкесской Республики А. И. Иванов, Председатель Народного Собрания (Парламента) КЧР М. О. Аргунев, Председатель Правительства КЧР

Докажи, что ты мужчина!

810-я отдельная гвардейская бригада морской пехоты Черноморского флота ведёт набор добровольцев на военную службу по контракту.

Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, обеспечены социальными гарантиями: — единые дополнительные выплаты, льготы и гарантии субъектов Российской Федерации для военнослужащих по контракту; — кредитные и налоговые льготы; — бюджетные места для обучения детей в вузах; — за будущими контрактниками бронируются рабочие места; — бесплатный отдых детей в летних оздоровительных лагерях; — статус ветерана боевых действий; — возможность быстрого приобретения жилья за счёт Мин-

обороны России через накопительно-ипотечную систему. Ежемесячные выплаты: — 400 тыс. руб. одновременно (при заключении контракта на срок от года и более); — единовременная выплата в размере 1 млн 600 тыс. руб. от Правительства Карачаево-Черкесской Республики. Сроки службы: — контракт заключается на 1 год, 3 года, 5 лет. Возраст: — от 18 лет; — годен по состоянию здоровья. Добро пожаловать к профессионалам!

Обращаться в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: г. Черкесск, Пятигорское шоссе, дом 14. Подробности уточняйте по тел.: 8(928)168-20-29, 8(878-2)26-04-61.

Реклама (8782) 26-36-34

Кадастровый инженер Текеев Мурат Ханалиевич (TekeevMurat09@mail.ru, КЧР, Прикубанский район, п. Кавказский, пр-т Ленина, 26, тел.: 8(87874)3-11-77, квалификационный аттестат № 09-11-27) выполняет кадастровые работы по подготовке проектов межевания в связи с образованием земельных участков (далее ЗУ) путем выдела в счет доли (пая) в праве общей долевой собственности в отношении ЗУ с КН 09:02:0000000:11426, расположенного: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК «Мичуринский», поле 117 а — пастбище 0,95 га. Заказчиком кадастровых работ является Эркенов Муса Магомедович (РФ, КЧР, Прикубанский район, п. Мичуринский, ул. Зеленая, 15, тел.: 8(928)383-33-37). Возражения относительно размеров и местоположения границ всех вышеуказанных ЗУ, предложения по доработке проектов межевания ЗУ принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Прикубанский район, п. Кавказский, пр-т Ленина, 26, тел.: 8(87874)3-20-04. Ознакомиться с проектом межевания ЗУ можно по вышеуказанному адресу. При проведении согласования местоположения границ ЗУ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на ЗУ.

ООО «Кадастровый центр «Земля» в лице кадастрового инженера Байчорова Мурата Олеговича (регистрационный номер 9028, г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, стр. 2, офисы 8, 9, тел.: 8(963)283-36-66, e-mail: kc-zemlya@mail.ru) выполняет кадастровые работы по подготовке проектов межевания земельных участков из кадастровых номеров: 09:02:0070401:4, расположенного: КЧР, Прикубанский р-н, СПК «Знаменский», поле № 19, уч-к № 2 (пашня); 09:02:0070401:3, расположенного: КЧР, Прикубанский р-н, СПК «Знаменский», поле № 23, уч-к № 2 (пашня); 09:02:0060301:28, расположенного: КЧР, Прикубанский р-н, СПК «Знаменский», поле № 2, уч-к № 14 (пашня); 09:02:0060301:29, расположенного: КЧР, Прикубанский р-н, СПК «Знаменский», поле № 1, уч-к № 7 (пашня). Заказчиком работ является Капшупаева Асият Абуосусфовна, проживающая по адресу: Карачаево-Черкесская Республика, с. Знаменка, ул. Мира, 84, тел.: 8(988)610-41-73. С проектом межевания земельного участка можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, стр. 2, офисы 8, 9. Возражения, дополнения, предложения по доработке проекта межевания земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, стр. 2, офисы 8, 9, 000 «Кадастровый центр «Земля».

Кадастровым инженером Збарской Татьяной Петровной (г. Черкесск, ул. Революционная, 5, адрес электронной почты zbarskaya_tatyana@mail.ru, тел.: 8(8782)26-23-47) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:02:0070401:40, расположенного: КЧР, Прикубанский район, СПК Знаменский, поле № 21, участок № 12: 09:02:0070401:39, расположенного: КЧР, Прикубанский район, СПК Знаменский, поле № 13, участок № 12: 09:02:0060301:182, расположенного: КЧР, Прикубанский район, СПК Знаменский, поле № 7, участок № 12: 09:02:0060301:181, расположенного: КЧР, Прикубанский район, СПК Знаменский, поле № 3, участок № 4, 09:02:0060301:180, расположенного: КЧР, Прикубанский район, СПК Знаменский, поле № 10. Заказчиком кадастровых работ является Мамаева Файруз Амаровна (КЧР, г. Черкесск, ул. Фабричная, д. 107, кв. 49). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Революционная, 5. Возражения относительно размера и местоположения границ земельного участка, выделяемого в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресам: г. Черкесск, ул. Революционная, 5 и г. Черкесск, ул. Октябрьская, 343. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Крим-инфо

Кредит из ниоткуда...

В дежурную часть МО МВД России «Хабезский» с сообщением о мошенничестве обратилась 65-летняя жительница а. Зеноко. В сентябре она обратилась в один из банков России для получения кредита. Во время оформления ей заявки от сотрудницы стало известно, что за ней числится задолженность на сумму 140 000 рублей в другой кредитно-финансовой организации. Представитель пояснил, что вышеуказанный кредит на её имя оформлен в Москве. Со слов пострадавшей стало известно, что никакую заявку на оформление кредита она не подавала, и, следовательно, кредит не оформляла. Полиция разбирается в обстоятельствах совершенного преступления. Решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

В дежурную часть ОМВД России по г. Черкеску 3 октября с сообщением о мошенничестве обратилась 60-летняя местная жительница. 3 октября представителем одного из банков России пришли к ней на работу с предложением о переводе заработной платы в их кредитно-финансовую организацию. Данное предложение поперхнулось заинтересовало, однако при проведении операции ей сообщили, что её личные данные заблокированы в связи с неуплатой кредита. В тот же день она обратилась в отделение банка, где узнала, что на её имя оформлен кредит на сумму 1 995 830 рублей. Как установлено, мошенникам удалось взять у банка кредит на имя заявительницы, воспользовавшись номером телефона, которым она не пользовалась 2 года.

Кто владелец лошади?

На автородере «Кызыл-Юрт-Псаучь-Дахе» 6 октября, около 18:00, 63-летний житель аула Кызыл-Юрт, управляя автомашиной «ВАЗ-2110», допустил наезд на лошадь, которая в вечернее время суток бесхозно находилась на проезжей части. В результате дорожно-транспортного происшествия пассажир, 2010 года рождения, доставлен в лечебное учреждение с травмами головы. Сотрудники полиции выясняют обстоятельства и причины происшествия. Устанавливается владелец животного.



Доллары достались мошенникам

В дежурную часть ОМВД России по г. Черкеску обратился 62-летний житель Карачаевска. В январе в сети Интернет он нашел сайт брокерской компании и связался по горячей линии с их представителем. Его убедили, что путём инвестиций он сможет приумножить свои средства. Мужчина заключил индивидуальный инвестиционный договор (ИИС). Совершил несколько переводов разными суммами на разные банковские счета. В итоге — обещанной прибыли он так и не дождался, и деньги ему не вернули. Общая сумма ущерба, причиненная заявителю, составила 155 584 доллара США. Следственным отделом МВД по г. Черкеску возбуждено уголовное дело. Изъяты скриншоты переписки, копия договора инвестиционного счёта.

По информации пресс-службы МВД по КЧР

Россияне плотно подсели на голубику

Будьте здоровы!



В последнее время голубика приобретает все большую популярность. Более того, ее начали выращивать во многих регионах в промышленных масштабах. Чем же так хороша эта ягода?

Надо отметить, что витаминно-минеральный состав у голубики не столь богат, как у черники, это витамины С, Е и К, железо и некоторое количество магния, фосфора и витаминов В1 и В2. Но в этом случае польза от ягоды немало, ведь она является источником биологически активных веществ и витаминов, обладает противовоспалительным, жаропонижающим, общеукрепляющим свойствами.

Антиоксиданты, содержащиеся в голубике, могут снизить уровень холестерина в крови и улучшить кровообращение, что значительно сокращает риск развития серьезных сердечно-сосудистых заболеваний, среди которых атеросклероз, инсульт и инфаркт миокарда. Кроме того, ягода может нормализовать кровяное давление. Антиоксиданты, которые придают голубике темный

цвет, могут способствовать улучшению функции эндотелия, снижая риск тромбоза, а также защищают мозг от повреждений, вызванных воздействием свободных радикалов. Также они снижают риск развития некоторых заболеваний, связанных с ухудшением когнитивных функций, например, болезни Альцгеймера и деменции. В свою очередь, флавоноиды улучшают кровообращение в мозге, память и концентрацию.

Но при этом голубика содержит кислоты, из-за чего ее стоит с осторожностью употреблять людям с повышенной кислотностью или язвенной болезнью желудка. К тому же даже небольшое количество витамина К может влиять на свертываемость крови, поэтому людям, принимающим антикоагулянты или имеющим проблемы со свертываемостью, следует обсудить употребление этой ягоды с врачом. Также следует воздержаться от употребления голубики перед оперативным вмешательством — ягода оказывает влияние на концентрацию глюкозы в крови и может помешать контролировать уровень сахара во время и после операции.

Количество ягод голубики, которое безопасно съесть за день, может зависеть от индивидуальных особенностей организма, включая здоровье желудочно-кишечного тракта, аллергии и индивидуальную непереносимость продукта. Обычно рекомендуется употреблять от 1 до 2 чашек (около 150–300 г) свежих

ягод в день. Это общая рекомендация для всех видов ягод, включая голубику.

Переизбыток может грозить побочными эффектами. Голубика содержит природные сахара и пищевые волокна, которые могут вызывать проблемы с пищеварением — дискомфорт в желудке, вздутие, газы или диарею. Хранить свежие ягоды лучше всего в холодильнике в контейнере или пакете с дырочками для циркуляции воздуха, но обязательно сухими, поскольку излишняя влага может способствовать развитию плесени. Важно оградить голубику от прочих продуктов во избежание поглощения ягодами посторонних запахов.

Ягоды следует мыть исключительно перед употреблением, а не заранее. Влага может способствовать сокращению срока ее годности. Если вы не планируете употреблять голубику сразу, ее можно заморозить. Распределите ягоды в один слой на противне или кухонной доске, после чего поместите в морозилку. Через несколько часов переложите голубику в фасовочные пакеты и

Еще больше интересных новостей на сайте **denresp.ru**

КСТАТИ,

и черника, и голубика широко используются в пищевой промышленности для производства джемов, соков, конфет и других продуктов. Но голубика чаще добавляется в выпечку, десерты и салаты в качестве украшения благодаря более сладкому вкусу с легкой кислинкой.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевны (КЧР, Хабезский р-н, А. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmiikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у с к. н.: 09:03:0020108:52, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СКП Абзазак, поле № 12, уч-к № 1, выделяемые в счет долей в праве общей долевой собственности Ильасова Ш. М. и Ильасовой Н. А., площадью по 36000 кв. м на каждом. Заказчик работ: Ильасов Шамсудин Магомедович (Ставропольский край, Кочубеевский р-н, с. Кочубеевское, ул. Ключевая, 3, тел.: 8(918)860-47-80). С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, А. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

День республики
Учредители: Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР
Директор — главный редактор: Е. В. Кратов
Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

denresp.ru
Адрес редакции и издателя: 369000, Черкесск, Кир. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж, dr-09@mail.ru, Тел. (8782)26-36-01
Реклама: Татьяна Ольховская, Тел. (8782)26-36-34
Доставка: Управление федеральной почтовой связи КЧР, Тел. (8782)25-01-73
Подписной индекс: П6809

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержится данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Передача публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками ® и * публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным региональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект: Александр Костриков
Отпечатано ООО «Издательство «Южный регион»», 357600, Ставропольский край, Ессентукский ул., Никольская, 5А, ИНН 6262030157. Печать офсетная. Заказ: Лицензия 3500 экз. Цена в розницу — свободная
Время подписания в печать: 17:00 (по графику), 17:00 (факт)